EJERCICIOS SISTEMAS DE ECUACIONES

Ejercicio n®1.-

Pon un ejemplo, cuando sea posible, de un sistema de dos ecuaciones con tres incagnitas
que sea:

a) compatible determinado b) compatible indeterminado
¢) incompatible

Justifica en cada caso tus respuestas.

Solucioén:

a) Si el sistema tiene menos ecuaciones que incégnitas, no puede ser compatible
determinado; con solo dos datos (ecuaciones) no podemos averiguar tres incégnitas.

b) Por ejemplo:

X+y+z=3

tiene infinitas soluciones, que serian de la forma:
X -z=1
Xx=1+X, y=2-2A, z=X, con AeR

¢) Tendrian que ser dos ecuaciones contradictorias. Por ejemplo:

X+y+z=3
esincompatible; no se pueden dar las dos ecuaciones ala vez.
X+y+z=1

Ejercicio n® 2.-

Resuelve e interpreta geométricamente el sistema:

-X+3y-z=4

X +4y =5

2X -6y +2z2=3
Solucién:

En primer lugar, lo resolvemos mediante el método de Gauss:
-1 3 -1/|4 1° -1 3 -1]4 -X+3y-z=4
1 4 0|5 > 224120 7 -1|9]| > 7y-z=9
2 -6 2,3 3+2.2°(0 0 0 |11 0x+0y +0z=11



La ultima ecuacién es imposible. El sistema es incompatible. Geométricamente, el sistema
representa tres planos que se cortan dos a dos, pero sin ningln punto comun a los tres.

Ejercicio n® 3.-

Resuelve, por el método de Gauss, los sistemas:

a) -3x+y-z=-4 b) X+2y+z+t=3
5x -2y +z=6 -X+Yy +2t=-1
-X+y+3z=0 -X+7y+2z2+8t =1

Solucién:
a)(-3 1 -1|-4 (-1 1 3]0

-1 1 3]0 2°\5 -2 1| 6
1° -1 1 3 0 ® (-1 1 3|0
- 22310 -2 -10|-4| > 2°:(-2/0 1 5 |2| >
3*-5.1°l 0 3 16 | 6 3? 0 3 16 |6
1° -1 1 30 -X+y+3z=0
- 2° 0 1 52| - y+5z=2; —>
32-3.2200 0 1|0 z=0



X=y+3z=2
— y=2-5z=2} Lasoluciénes (2, 2, 0)
z=0

1 21 13 ®* (12 1 13
-11 0 2|-1| » 22+2°|0 3 1 32| >

-17 2 8|1 3*+1°(0 9 3 9|4
18 1 2 1 1|3 X+2y+z+t=3
- 28 0 313|2| > 3y+z+3t=2
3*-3.2°{0 0 0 0]-2 Ox+0y+0z+0t=-2

La dltima ecuacion es imposible. Por tanto, el sistema es incompatible.

Ejercicio n®°4.-

En unareunién hay 22 personas, entre hombres, mujeres y nifios. El doble del nimero de
mujeres mas el triple del nUmero de nifios, es igual al doble del nimero de hombres.

a) Con estos datos, ¢,se puede saber el nUmero de hombres que hay?

b) Si, ademas, se sabe que el nimero de hombres es el doble del de mujeres, ¢cuantos

hombres, mujeres y nifios hay?

Solucion:

a)

Llamemos x al nUmero de hombres, y al de mujeresy z al de nifios.
Como hay 22 personas, tenemos que:
X+y+z2=22
Con el otro dato, planteamos otra ecuacion:
2y + 3z = 2x
Solo con estos datos no podemos saber el nimero de hombres (ni el de mujeres, ni el de

nifnos) que hay. Es un sistema compatible indeterminado; como tenemos tres incognitas,
para que pueda ser compatible determinado, necesitamos otra ecuacion.

b) Afiadiendo una tercera ecuacion con el dato que nos dan, planteamos el sistema:

X+y+z=22 3y+z=22 z2=22-3y z=22-18=4
—-2X+2y+3z=0; -2y+3z=0; -2y+66-9y=0; -1ly=-66 — y=6
X =2y x=12

Por tanto, hay 12 hombres, 6 mujeres y 4 nifios.



Ejercicio n®5.-

Dados los siguientes sistemas de ecuaciones:

a) x-2y =0 b) 3x-z=4
3x-y =5 y+3x =2
Xx-y=1

Resuélvelos e interprétalos geométricamente.
Solucioén:
a) Resolvemos el sistema por el método de Gauss:
1 -210 ®* (1 -2]0 ® (1 -2]0
3 -1|/5| » 22-32*0 5 |5| » 2°-5.32/10 0O (0| —>

1 -1/1 32120 1|1 3 0 1 |1

X-2y=0 X=2y=2
- -
y=1 y=1

El sistema es compatible determinado. La solucién es (2, 1).

Geométricamente, representa tres rectas que se cortan en el punto (2, 1):

2, D)

b) Se trata de un sistema de dos ecuaciones con tres ncégnitas. Pasandola z al 2°
miembro en las dos ecuaciones, tenemos que :

3X=4+1z X i_}.lz
- 3

3
y=2-3z y=2-3z

El sistema es compatible indeterminado. Sus soluciones son:

x:g+%k, y=2-3L, z=XA, con AeR



Geométricamente, son dos planos que se cortan a lo largo de una recta:

Ejercicio n®6.-

Utiliza el método de Gauss pararesolver los sistemas:

a) 4x+y —2z=-3 b) -x+y-z=-2
3X -y +4z=-2 X-y+2z=4
-X+y+z=5 X+z+t=3

X+22+t=1
Solucién:

a(4 1 -2|-3 (-1 1 15
3 -1 4 |-2| > |4 1 -2|/-3] >

-1 1 1 5 2203 -1 4 | -2
1° -1 1 1|5 1 -1 1 115
— 2°44.2*|0 5 2/|17| - 28 0 5 2|17 —>
3*+3.1° 0 2 7|13 5.32-2.22{ 0 0 31|31
-X+y+z=5 X=y+z-5=3+1-5=-1
L By+27-170 — yo1=22_17-2 4
5 5
31z=31 ;.31 4
31

La solucién es (-1, 3, 1).



b) (-1 1 -1 0]-2 * (-1 1 -1 0|-2
1 -1 2 0] 4 2241*10 0 1 0] 2
- -
1 0 1 1|3 341210 1 0 1|1
1 0 2 1)1 42+2(0 1 1 1|-1
* (-1 1 -1 0]-2 —-X+y-z=-2
22 |0 0 1 0| 2 z=2
- -
3 |0 1 0 1|1 y+t=1
4#-3*\0 0 1 0)|-2 z=-2

La 2° yla 4° son ecuaciones contradictorias. Por tanto, el sistema es incompatible.
Ejercicio n° 7-
Por un rotulador, un cuaderno y una carpeta se pagan 3,56 euros. Se sabe que el precio del
cuaderno es la mitad del precio del rotulador y que, el precio de la carpeta es igual al precio
del cuaderno mas el 20% del precio del rotulador. Calcula los precios que marcaba cada una
de las cosas, sabiendo que sobre esos precios se ha hecho el 10% de descuento.

Solucioén:

Tenemos que:

ROTULADOR | CUADERNO | CARPETA
PRECIO SIN DESCUENTO X y z
PRECIO CON DESCUENTO 0,9x 0,9y 0,9z

Planteamos el sistema con los datos que nos dan:

09x+09y +0,9z = 3,56

y=X
2 X
z=y +0,2x z :§+O,2x =05x+0,2x =0,7x

09x+0,9- g +09:-0,7x=356 — 09x+045x+0,63x=356 — 198x =356

— x=180
_X_180 590
2" 2
z=0,7x=126

Por tanto, el rotulador marcaba 1,80 euros, el cuaderno, 0,90 euros vy, la carpeta, 1,26 euros.



Ejercicio n® 8.-

Resuelve los siguientes sistemas y haz una interpretacion geométrica de los mismos:

a) 3x -2y =5 b) x+2z=3
X+4y =4 X+y =2
-X-2y =-3
Solucién:

a) Resolvemos el sistema por el método de Gauss:

3 -2| 65 22(1 4 | 4 1 (1 4|4
1 4 4 - 1*|3 -2| 5 — 3.12-2%|10 14 |7| —>

-1 -2|-3 3*l-1 -2 |-3 ?+3* (0 2|1
1 1 4|4
X+4y =4 1
- 22-7.3210 00| > - y=—; X+2=4 > x=2
2y =1 2
3° 0 2|1

El sistema es compatible determinado. Su solucién es (2, ;j

o 1
Geométricamente, son tres rectas que se cortan en el punto (2, E\J

b) Se trata de un sistema de dos ecuaciones con tresincégnitas. Pasandola x al 2°
miembro en las dos ecuaciones, tenemos que :

22 =3-X z= 3.1 X
- 2 2
y=2-X 2_x

Por tanto, se trata de un sistema compatible indeterminado, cuyas soluciones son:

X=A, Y=2-A4, z=§—£7», con AeR
2 2



Geométricamente, son dos planos que se cortan a lo largo de una recta:

Ejercicio n°9.-

En unaresidencia de estudiantes se compran semanalmente 110 helados de distintos
sabores: vainilla, chocolate y nata. El presupuesto destinado para esta compra es de 540
euros y el precio de cada helado es de 4 euros el de vainilla, 5 euros el de chocolatey 6
euros el de nata. Conocidos los gustos de los estudiante, se sabe que entre helados de
chocolate y de nata se han de comprar el 20% mas que de vainilla.

a) Plantea un sistema de ecuaciones lineales para calcular cuantos helados de cada sabor
se compran a la semana.

b) Resuelve, mediante el método de Gauss, el sistema planteado en el apartado anterior.
Solucioén:

a) Llamamos x al numero de helados de vainilla que se compran semanalmente, y al de
helados de chocolate, y z al de helados de nata.

Compranll0heladosentotal —» x+y+z=110 X+y+z=110
Precio total 540 euros — 4x+5y+6z =540 4x+5y +6z =540

Chocolate y nata = 20% méas que vainilla — y+z=12x| 12x-10y-10z=0

b) (1 1 1 | 110 1 1 1 1 110
4 5 6 |540| > 2°-4.2*|0 1 2 100 -
12 -10 -10] O 3*-12.1°{0 —-22 -22|-1320

1 1 1 1/110 * (1 1 1/110
- 2t 0 1 2100 » 22 |0 1 2/|100| —
32220 1 1| 60 22-3*(0 0 1/ 40



X+y+z=110| x=110-y-z=110-20-40=50
- y+2z=100; y=100-2z=100-80=20

Por tanto, se compran 50 helados de vainilla, 20 de chocolate y 40 de nata.

Ejercicio n° 10.-

a) Explica si el siguiente sistema de ecuaciones es compatible o incompatible:

3x -2y +4z=6
-2X+4y -z=3
X+2y+3z=1

b) ¢Podriamos conseguir que fuera compatible determinado, suprimiendo una de las
ecuaciones? Razonalo.

Solucioén:

a) Observamos que la tercera ecuacion es suma de las dos primeras, salvo en el término
independiente que, en lugar de un 9, es un 1. Por tanto, la tercera ecuacion contradice las
dos primeras. El sistema es incompatible.

b) No. Si suprimimos una de las ecuaciones, obtendremos un sistema con tres incognitas y

solo dos ecuaciones. Este nuevo sistema podria ser compatible indeterminado (en este
caso lo seria), pero no compatible determinado.

Ejercicio n®11.-

Resuelve el siguiente sistema e interprétalo geométricamente:

X+y+z=1

2Xx —-3z=5

2y +5z2=2
Solucioén:

Resolvemos el sistema mediante el método de Gauss:
11 11 12 1 1 11 ® (1 1 11
2 0 -3|5| » 22-2.1°|0 -2 -5 3| > 22 |0 -2 -5|3| >
0 2 5|2 3f 0 2 5 12 2243%(0 O 0 |5



X+y+z=1
- -2y-5z=3

Ox+0y +0z=5

La Gltima ecuacion es imposible. El sistema es incompatible.

Geométricamente, representa tres planos que se cortan dos a dos, pero sin ningin punto
comun a los tres.

Ejercicio n®12.-

Resuelve estos sistemas, mediante el método de Gauss:

a) 5x -y +3z=-6 b) 2x -y +z=5
X+3y —z=10 3x+2y =1
2X -y +4z=-2 -X+4y -2z2=-9

6x +11ly -3z =-11

Solucién:
a)(5 -1 3 |-6 221 3 -1]10 12 1 3 -1| 10
1 3 -1/10| » 2|5 -1 3 |-6| > 2°-5.1*|0 -16 8 | -56| —
2 -1 4 -2 322 -1 4 | -2 3*_-2.1l0 -7 6 |-22
18 1 3 -1] 10 12 1 3 -1]10
- 2280 2 -1| 7 - 28 0 2 -1|7| »

3 |0 -7 6 |-22 7-22+2.3°{0 0 5 |5



x+3y-z=10 x=10-3y+z=10-12+1=-1

- 2y -z=7 - 2y=74+z2=7+1=8->y =4 La solucion es (—], 4, 1).

5z2=5 z=1
by(2 -1 1 5 3¢(-1 4 -2 -9
3 2 0 1 2213 2 O 1
- -
-1 4 -2| -9 2 -1 1 5
6 11 -3 |-11 48{6 11 -3 |-11
1% -1 4 -2 -9 18 -1 4 -2 -9
2°4+3.17| 0 14 -6 |-26 32 0 7 -3]-13
- - -
3*+2.1*)10 7 -3 |-13 222320 0 O 0
4*+6.22\ 0 35 -15|-65 4*-5.3*{0 0 O 0
-X+4y -2z2=-9
- Pasamos la z al 2° miembro:
7y -3z =-13
-X+4y =-9+2z 13 3
y=—"-—+-2
7y =-13+3z T
- X=4y+9-2z=4 _—13+§z +9—22:_—52+Ez+9—22:1—1—gz
7 7 7 7 7 7

Las soluciones del sistema son:

XZE_E}L, y:_;3+$k, z=X, con LeR

Ejercicio n° 13.-

Disponemos de tres lingotes de distintas aleaciones de tres metales A, B y C. El primer
lingote contiene 20 g del metal A, 20 g del B y 60del C. El segundo contiene 10 g de A,
40gde B y50gde C. Eltercero contiene20g de A, 40gde B y40gde C. Queremos
elaborar, a partir de estos lingotes, uno nuevo que contenga 15 g de A,

35gde B y50gde C.

¢,Cuantos gramos hay que coger de cada uno de los tres lingotes?

Solucioén:

Resumimos en una tabla los datos que nos dan:



A B C PESO TOTAL|
1¥ LINGOTE | 20g 20g 60g 100 g
2° LINGOTE 10¢ 40 g 5049 100 g
3¢ LINGOTE | 20g 40 g 409 100 g

Llamamos x a los gramos que tenemos que coger del primer lingote, y a los del segundo
lingotey z alos del tercero.

Como queremos conseguir 15gde A, 35gde B y50gde C, tendremos que:

0,2x+01ly +0,2z=15| 2x+y+2z=150
02x+04y+04z=35}; 2x+4y+4z=350
0,6x+05y+04z=50| 6x+5y+4z=500

Resolvemos el sistema mediante el método de Gauss:

2 1 2|150 1 2 1 2 |150 1 2 1 2 150
2 4 4,30 > 22-2° |0 3 2 200 —> 28 0 3 2 200 | —
6 5 4500 3*-3.1°10 2 -2| 50 3.32-2.2°{0 0 -10|-250

_150-y-2z 150-50-50 _

2x+y+2z=150
2 2

25

y_200-22 20050 _
3 3

-  3y+2z=200 50

-10z=-250] z=25

Por tanto, habra que coger 25 g del primer lingote, 50 g del segundo y 25 g del tercero.





